
  

Na štedrovečernú večeru si sadli všetci z rodiny okolo stola. Ak niekto z rodiny v poslednom roku 
zomrel mal pripravený tanier na obvyklom mieste. Na tanieri bola vetvička.

Po modlitbe otec rodiny vzal do rúk štyri orechy, ktoré rozhodil do štyroch kútov izby so slovami: 
Moje milé kútiky. Nemám vás čím obdariť, iba týmito orechmi.

Zdravie šťastie, Božie požehnanie a po smrti kráľovské dosiahnutie. Amen

Otec potom rozkrojil jablko tak, aby mohol z neho každý ochutnať. Prítomní siahli po orechu, ktorý rozlúpli. Ak bol 
orech zdravý, hovorilo sa, že dožijú budúcich Vianoc. Potom zjedli vianočnú oblátku potretú cesnakom a medom. 

Ochutnali aj makové krapne, kapustnicu alebo šošovicovú polievku.

S pokorou si pripomínali narodenie Ježiša Krista, ktorého meno sa nieslo ako spomienka po celý večer.

Pod stromčekom ich čakali drobné darčeky.

Keď na stromčeku dohoreli sviečky, všetci sa vybrali na polnočnú omšu.

Vianočné zVyky

Vianočný a noVoročný 
príhoVor starostu

Blížia sa Vianoce, sviatky pokoja, kedy 
si kresťania pripomínajú narodenie Ježiša 
Krista a ľudia si prejavujú vzájomnú úctu 
a lásku. Tieto dni sú zároveň príležitosťou 
stretnutia sa všetkých rodinných príslušníkov 
pri slávnostne prestretom štedrovečernom 
stole. Pri tejto príležitosti, Vám vážení spolu-
občania, prajem príjemné a pokojné prežitie 
vianočných sviatkov v kruhu svojich blízkych.

Vianoce sú zároveň obdobím blížiaceho 
sa konca roka a očakávania nového roka. Do 
nového roka 2012 Vám prajem všetko dobré, 
hlavne veľa šťastia, zdravia a Božieho požeh-
nania, aby počas celého nadchádzajúceho 
roka Vás sprevádzal len pokoj a pohoda.
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Z činnosti Obecného úradu

Od začiatku kalendárneho roku sa na Obecnom úrade reali-
zovalo viacero akcií a prác spojených s údržbou a opravou 
obecného majetku. Na začiatku roka sme  začali so zmenou 

územného plánu obce, nakoľko sa obec pokúša vysporiadať poze-
mok medzi poštou a „starou horárňou“, ktorý je v správe a vlastníc-
tve Slovenského pozemkového fondu. Tento pozemok by bol ideál-
ny na zväčšenie športového areálu a vybudovanie multifunkčného 
ihriska pre všetkých občanov v našej obci. Pozemok by bolo možné 
odkúpiť za kúpnu cenu určenú SPF, čo by predstavovalo približne 
25 Eur za m2, čo je pre obec neprijateľné (Pozemok má rozlohu 
2891 m2).  Jedna z alternatív ako získať tento pozemok bola zmena 
územného plánu obce a následne požiadať SPF o bezplatný prevod 
na verejnoprospešný účel.  V priebehu roku sa budeme uchádzať 
o financovanie multifunkčného ihriska zo štrukturálnych fondov.  
V mesiaci máj sme podali žiadosť pre projekt „Obnova  verejného 
osvetlenia v obci „ na základe výzvy KaHR -22VS-1501 z nenávrat-
ných finančných prostriedkov. V prípade úspešnej realizácie projek-
tu budú vymenené všetky svietidlá verejného osvetlenia za úsporné 
LED svietidla a nebude dochádzať k častému výpadku osvetlenia v 
zlom poveternostnom počasí. V priebehu mesiaca júl sa obec chce 
uchádzať žiadosťou na zefektívnenie energetickej úspory verejných 
budov. V prípade obce by sme chceli zatepliť vonkajší plášť Obecné-
ho úradu, výmenu elektrických rozvodov v kultúrnom dome, výme-
nu vykurovacieho kotla a vykurovacieho systému. 

Začiatkom mája sa v našej obci realizovať  zber komunálneho 
odpadu prostredníctvom veľkoobjemových kontajnerov, ktoré 
boli  pristavené v každej časti obce.  Tento zber sa uskutoční ešte 
raz v jesenných mesiacoch tohto roku. Som veľmi rada, že sa do 
tejto akcie zapojili obyvatelia našej obce. Len by som Vás chcela 
veľmi pekne poprosiť o triedenie odpadu. Do veľkoobjemových 
kontajnerov nedávajte pneumatiky, drevený nábytok, železný 
odpad a v žiadnom prípade drobný stavebný odpad. Uvedomujem 
si, že v obci chýba možnosť zlikvidovať takýto druh odpadu. Po 
komunikácii s Technickými službami Ružomberok je možné 
objednať si kontajner, ktorý mu TS prinesú a následne za odpalu 
vyvezú na ich smetisko. V najbližšej dobe by sme chceli zrealizovať 
zberný dvor pri Veľkej Tureckej, ktorý by slúžil na úložisko 
elektroodpadu, pneumatík, dreveného odpadu a pod. V mesiaci 
máj sme dostali sme získali  dotáciu z Lesov Slovenskej republiky, 
štátny podnik na opravu ciest používaných na ťažbu kalamitného 
a úžitkového dreva vo výške 16.200 Eur. Zmluva je podpísaná. 
V priebehu mesiaca júl bude prebiehať výberové konanie na 

zhotoviteľa prác. Pokračovať sa bude dokončením ulice v Suchej. 
Do budúceho roku máme rozpracovanú žiadosť na opravu 
miestnej komunikácie v doline Veľký Hričkov, ktorá je značne  
poškodená po neustálom zvážaní dreva po kalamite. 

Obecný úrad žiadal Ministerstvo vnútra o dotáciu na chod a 
prevádzku Dobrovoľného hasičského zboru obce, kde pridelili 
obci dotáciu vo výške 2 000 Eur.  Za pridelenú dotáciu sa zakúpi 
ponorné čerpadlo a potrebná výstroj pre dobrovoľných hasičov. 

V súčasnej dobe prebieha kosenie trávy na cintorínoch, 
po krajniciach ciest, okolo budov v majetku obce a verejných 
priestranstiev. Opravilo sa oplotenie okolo celého cintorína, kde 
v spolupráci s pánom farárom Milanom Holíkom sa realizoval 
výrub stromov a následné upravenie terénu a vybudovanie 
oporného múru z prednej časti cintorína od kostola. Dokončený 
je chodník ku detskému ihrisku na Vyšnej Revúcej za budovou 
bývalej Materskej školy, ktoré môžu využívať naše ratolesti. V 
prípade záujmu občanov, veľmi rada odpoviem na všetky Vaše 
otázky a so všetkou úctou a vážnosťou prijmem pripomienky a 
kritiku, s ktorej sa rada poučím. 

Jana Šimová
Starostka

Enviromentálny deň

V polovici mája sa v našej obci uskutočnil enviromentálny deň ako 
časť programu nasledujúci   po oficiálnej časti programu, ktoré 

sa uskutočnilo v administratívnom centre Mondi SCP Ružomberok 
v piatok 15.5.2015. Účastníci podujatia sa presunuli do našej obce, 
kde sme ich  privítali a pre našu obec bolo cťou  pozvať účastníkov 
envirodňa do Liptovských Revúc a ukázať im prírodné bohatstvo, 
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ktoré tu máme. Naša obec sa nachádza na rozhraní dvoch národ-
ných parkov Nízke Tatry a Veľká Fatra. Okolitá príroda je krásna v 
každom ročnom období. Hostí sme privítali spolu s prváčencami 
oblečenými v krásnom revúckom kroji tak ako sa patrí.  Deti po-
núkli návštevníkov chlebíkom a soľou.  Nasledovalo sadenie tují v 
parku pri Obecnom úrade, ktoré sme dostali od spoločnosti Mon-
di SCP. Po  sadení nasledoval slávnostný obed v kultúrnom dome, 
vystúpenie žiakov Základnej školy s Materskou školou. Prezentoval 
sa i obecný spevácky súbor. Pred kultúrnym domom si účastníci vy-
skúšali  tradičné plieskanie bičom. Svoju šikovnosť si mali možnosť 
preveriť a vyskúšať si svoju silu  pri prerezávaní drevených klátov pí-
lou bruchačkou. Na kultúrnom programe rozozvučal svoju fujaru 
bača ujo Florián Šavrtka a Mirko Saniga pozval hostí do svojej vtáčej 
záhradky. Na celú kultúrnu časť enviromentálneho dňa nám prispela 
finančne spoločnosť Mondi SCP. Darovali nám 20 ks tuje smaragdo-
vej a kancelársky papier, ktorý budeme používať na administratívny 
chod úradu. 

Stavanie mája

Vo štvrtok 30.4.2015 sme v našej obci postavili pred Obec-
ným úradom tradičný krásny máj v spolupráci s bursov-
níkmi so Strednej Revúcej. Súbežne sa stavali máje aj v 

Nižnej a Vyšnej Revúcej. Počas stavania mája si občania našej 
obce zaspievali krásne ľudové pesničky. Obecný úrad pre všet-
kých pripravil malé občerstvenie. A ako sa na dobrých „domá-
cich“ patrí pohostil ich aj slivovicou.  Som veľmi rada, že zacho-
vávame tradície našich predkov, vieme sa obliecť do prekrásnych 
vyšívaných krojov a nehanbíme sa prezentovať kultúru našej 
obce. Veľmi pekne ďakujem všetkým , ktorí pomáhali pri stava-
ním mája a budem veľmi rada, ak si zachováme tieto tradície aj 
pre našich potomkov.

Jana Šimová

70. výročie ukončenia druhej 
svetovej vojny v Európe.

Považujem za dôstojné, že si práve dnes a práve na tomto 
mieste pripomíname toto výročie ukončenia druhej sveto-
vej vojny v Európe. Práve toľko rokov uplynulo od chvíle, 

čo dlho očakávané slovo mier naplnilo radosťou srdcia Europa-
nov. Prinášal im vytúžený koniec utrpenia a kynoženia vojakov 
i civilov, detí, žien i starcov. Na frontoch i v zázemí správa o mieri 
prinášala novú nádej. Nádej na pokojný život po šiestich tragických 
rokoch. Druhá svetová vojna si vybrala veľkú daň ľudskej civilizácii. 
Dejiny nám pripomínajú desiatky miliónov padlých, stovky milió-
nov hladujúcich a ponižovaných. Zničené mestá a dediny.

S úctou sa skláňame najmä pred tými, ktorý obetovali svoje živo-
ty, aby zastavili fašistické plienenie, zlomili jeho jarmo. Boli to ľudia 
ktorí mali tiež svoje rodiny. Doma po nich ostali vdovy a siroty.

Matky a otcovia, ktorí sa nedočkali návratu svojich synov, kto-
rým vojenský rozkaz a vlastenecké cítenie prikázalo ísť brániť vlasť 
a poraziť nepriateľa. Aj Slovensko poznačila realita druhej svetovej 
vojny. Bola tu zložitá existencia fašistického režimu, ktorý dovolil 
vyviesť svojich občanov do koncentračných táborov, ktorý sa zúčast-
nil útoku na Poľsko, vyslal svoje divízie na východný front. Ale bol tu 
aj občiansky a vojenský odboj, ktorý vyvrcholil Slovenským národ-
ným povstaním. A potom dlhých osem mesiacov prechodu frontu. 
Ťažké boje o Duklu, pri Liptovskom Mikuláši, či na brehoch Hrona 
skropili krvou túto krajinu. Po celom Slovensku máme vojenské cin-
toríny. Hroby červenoarmejcov, ktorí priniesli najviac obetí, hroby 
Čechov a Slovákov ale i hroby Rumunov, Poliakov, Francúzov a 
mnohých iných národov.

Tieto hroby sú pre nás mementom.   Aby sme nedovolili šíriť ide-
ologickú nenávisť, ktorá vyostruje do konfliktov a vojen. Žiadny čas, 
nijaký spoločenský systém nemôže a nesmie dať zabudnúť na hrôzy 
vojny. Na to, čo všetko ľudstvo obetovalo pre svoj pokojný život. Vo 
svete nebezpečne narastá extrémizmus, neofašizmus, rasistické a 
rasové tendencie, ako aj terorizmus a preto treba hľadať cesty poro-
zumenia a dôvery a zamedziť cestu týmto nebezpečným prejavom.

Z hlbokou úctou vzdávame hold pamiatku tých, ktorý nám vy-
bojovali slobodu a prispeli svojim hrdinstvom k nastoleniu mieru. 
Ďakujeme im za to, že dnes môžeme žiť v stabilnej a rozvíjajúcej sa  
krajine. 

Ján Borovský
Predseda Miestnej organizácie ZPB 

70. výročie oslobodenia 
našej obci

Obyvatelia našej obce si 4. apríla  2015 pripomenuli 70. 
výročie oslobodenia obce. Pri tejto významnej príle-
žitosti sa v utorok  7. apríla  2015 uskutočnilo pietne 

stretnutie spojené s kladením vencov k Pamätníku padlých 
občanov obce v boji proti fašizmu. Toto stretnutie zabezpečil 
výbor Zväzu protifašistických bojovníkov v našej obci v spo-
lupráci so zamestnancami  Obecného úradu. 

Nepriaznivé počasie asi odradilo občanov obce  od účasti 
na uvedenej spomienkovej slávnosti, lebo účasť bola  slabá. 
Položením vencov, prečítaním básne v podaní žiačok Zák-
ladnej školy s MŠ a príhovormi  pani starostky.  Jany Šimo-

vej  a predsedu miestnej organizácie ZPB  Jána Borovského 
na tomto pietnom mieste vzdali všetci prítomní hold a úctu 
všetkým padlým a popraveným, ktorí obetovali svoje životy 
v boji za slobodu. Toto stretnutie ukončil revúcky spevokol 
piesňou Letia vánky.
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Počas júla a augusta sa medzami rozparcelované lúky v 
chotári našej dediny pokosili, tráva sa usušila a seno sa 
starostlivo uskladnilo do kôp a mátoh, aby ani jedna 

byľka nevyšla nazmar. Kopa sa robila zo suchého sena, ktoré sa 
tlačilo okolo kola. Koly o dĺžke tri-štyri metre sa zhotovovali 
obyčajne z „jalového“ (ihličnatého) dreva, najčastejšie z mla-
dých, od kôry olúpaných smrekov, na ktorých sa nechávali v 
spodných dvoch tretinách konáre o dĺžke 20-25 centimetrov, 
aby sa malo kde seno vešať a okolo čoho viazať. Smrekové koly 
poslúžili na tento účel viac rokov než bukové, ktoré mávali 
zvyčajne len jednorazové použitie, lebo už počas nasledujúcej 
jesene, zimy a jari, ponechané účinkom poveternostných vply-
vov, „zdrveli“, čím stratili potrebnú pevnosť. Zôkol-vôkol kola, 
ktorý sa zapichol hlboko do zeme, sa pokládla vrstva konárov, 
obyčajne z listnatých drevín, ktoré rástli naokolo (lieska, buk, 
javor), aby seno počas niekoľkotýždňového uskladnenia v 
kope alebo mátohe od zeme počas daždivého počasia nehnilo. 
Po zavŕšení sa na mátohu i kopu položila „kvaka“, čo bola silná 
vetva v tvare písmena „V“, ktorá zabraňovala tomu, aby vietor 
z týchto útvarov odnášal seno, a tým narušil ich kompaktnosť, 
čím by sa podstatne znížila ich odolnosť voči zatekaniu dažďo-
vej vody. Zo všetkých strán sa mátohy i kopy zabezpečili proti 
vyvráteniu vetrom „podporami“, čo boli najčastejšie lieskové 
alebo bukové palice o hrúbke asi 5-7 centimetrov. Tieto sa za-
pichli do kopy alebo mátohy a potom sa ukotvili v zemi. 

Tieto zvláštne útvary zo sena a slamy mi v detstve pri-
pomínali, najmä ráno pri schádzaní slnka alebo navečer pri 
jeho západe, keď ich osvetľovalo zvláštnym rumelkovým fa-
rebným jasom, v ktorého lúčoch vrhali podlhovasté tiene, 
prapodivné živé strašidelné bytosti, ktorých som sa veľmi-
-preveľmi bál. Predstavoval som si, ako tieto mátohy máto-
haté chodia tmavou nocou vedno so svetlonosom po lúkach 
a berú so sebou „zlé“ deti, ktoré potom odnesú na odľahlé 
miesta, kde ich potom vláčia po tŕňoch a zanechajú doráňa-
né napospas vlastnému osudu... Aspoň takto mi o tom ho-
vorievali totka Žofka, sestra môjho starého otca z maminej 
strany, počas dlhých zimných večerov, ktoré som tak rád trá-
vieval v jej priam rozprávkovo zariadenej izbietke staručkej 
drevenice. 

Večerami sa teda lúky počas prázdnin premieňali na stra-
šidelné pódiá, na ktorých sa predvádzali vo svojich hororo-
vých rolách tieto príšery zo sena a slamy, a tak vtedy nebolo 
veru slobodno potulovať sa deťom bez dozoru dospelých po 
týchto miestach, lebo by sa im mohlo prihodiť niečo veľmi 
zlé. 

Keď sme s otcom stúpali ráno ešte za tmy na lúky, aby sme 
do východu slnka pokosili nejaký ten riadok trávy, alebo sa 
neskoro večer po robotách navracali domov, keď už na kra-
jinu sadal tmavý súmrak a nad veniec pokrivených chrbtov 
hôr sa vygúľal mesačný kotúč, prechádzajúc okolo takýchto 
strašidelných kulís zo sena, hoci sme im mnohým vedno s 
bratmi a otcom vdýchli krátky život, radšej som sa ani neob-
zeral za seba, čo som sa tak bál, že sa tieto príšery mátohaté 
pustia do môjho zúrivého prenasledovania, aby ma uchytili 
a odvliekli kdesi na odľahlé a nedostupné miesto, kde bude 

so mnou už načisto amen... Modlil som sa, aby sa mi niečo 
také ani len vo sne a nie to ešte v skutočnosti, neprihodi-
lo. Totka Žofka mi totiž často pripomínali, že keď nebudem 
doma poslúchať a budem stvárať po dedine kadejaké pestvá, 
tak ma raz tieto lúčne stvorenia zo sena obkolesia a vedno 
so svetlonosom ponosia po barinách a kriakoch, až kým im 
tam svoju hriešnu dušu nevypustím a čerti si ju potom s ja-
sotom odnesú do horúcich pekiel... A neveriť totke Žofke, 
ktorá boli stelesnená dobrota a ešte k tomu taká nábožná, 
tak to vôbec neprichádzalo do úvahy, a preto som pri noč-
nom prechádzaní pomedzi kopy a mátohy zo sena prežíval 
priam smrteľný strach. 

Najviac som sa bál mátoh, ktoré boli postavené v blízkosti 
hory, a to obzvlášť za jasných mesačných nocí, kedy tieto vý-
tvory zo sena vyzerali v mesačnom svite vskutku ako hrôzo-
strašné „netvory“, ktoré vrhali okolo seba dlhé tmavé tiene. 
Tajomné šero od stromov autentický strašidelný výzor kôp 
a mátoh ešte umocňovalo. Týmto najstrašidelnejším lúčnym 
zákutiam som sa preto na stmievaní a svitaní, ako aj počas 
panovania mesačných nocí radšej zďaleka vyhýbal. 

Raz, keď som na súmraku za mesačného svitu uvidel 
zvláštnu bielu mátohu v tvare elipsy so štyrmi rozstrapa-
tenými hnedými rohmi, pohybujúcu sa po lúčnom pódiu 
pomalou knísavou chôdzou, okolo ktorej poletoval hustý 
roj „svätojánskych mušiek“, premkol ma vskutku smrteľný 
strach. Keď sa táto prečudesná mátoha obrátila tvárou opro-
ti mne, zdúpnel som od hrôzostrašného očakávania, akého 
len škaredého netvora uvidím. Od ľaku mi srdce prestalo biť 
a vyrazilo mi to dych. Začínal som veriť tomu, že sa onen 
totkin Žofkin prísľub práve teraz naplní a prečudesná má-
toha ma v sprievode bludičiek odvlečie do odľahlých končín 
prírody, odkiaľ už nebude pre mňa návratu späť. Ako sa mi 
len však uľavilo, keď som hoci nejasne v prítmí uvidel, že 
predo mnou nestojí veru nijaká mátoha, lež zhrbená tetka, 
ktorá prenášala seno vo veľkom batohu zaviazanom v bielej 
plachte, spoza ktorého ju nebolo vôbec vidieť, a preto vy-
zerala ako veľké vajcovité lúčne strašidlo, na miesto, kde sa 
chystali na druhý deň robiť s manželom kopu! Srdce sa mi 
v hrudi opäť roztancovalo neskonalým detským šťastím, že 
to nebol strašiak, ako som si už myslel, a odrazu som chytil 
opäť aj dych...  

Po dvadsiatom auguste, keď sa z hôľ navrátili naspäť do 
dediny kone, kde strávili štyri mesiace, začalo sa seno zvážať 
do stodôl, a tak sa z lúk postupne kopy a mátohy vytrácali. 
Keď sme potom v septembri chodievali kosiť mládzu, tie-
to výtvory zo sena, nápadne sa podobajúce na rozprávkové 
strašidlá, ma na stráňach strašievali každou nocou menej a 
menej. Mátanie týmito neživými stvoreniami zo sena na-
dobro skončilo, keď sa všetko seno z lúk pozvážalo a usklad-
nilo v „štáloch“ za dedinou alebo na šopách a „vôdroch“ hos-
podárskych budov v dedine. 

Keď sa strašidelná divadelná sezóna kôp a mátoh na 
sklonku septembra skončila, pódium lúčneho amfiteátra ná-
padne osirelo. Hrôzostrašnú atmosféru tu nepripomínala už 
nijaká javisková kulisa, iba ak nejaký ten kôl, ktorý si gazda 
nebol ešte odložil do prírodnej úschovne – skupinky kríkov 
alebo stromčekov. Aj vtáčikov na jesenných lúkach ubudlo, 
a tak lúčne pódium začalo zívať naozajstnou dejovou prázd-
notou, aká tu každým rokom panovala počas dlhých zim-
ných divadelných prázdnin, ktoré tu trvali vždy od skorej 
jesene do neskorej jari...

Miroslav Saniga

STRAŠIDELNÉ MÁTOHY 
MÁTOHATÉ ZO SENA 
A SLAMY.
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Prvé sväté prijímanie

Romana Kubíková, Michaela Sanigová, Peter Búďan, pán 
farár, Simon Majzel, Jakub Ponduša, Andrej  Gazdarica
Monika Šavrtková, Lenka Hvolková, Liliana Veselovská, 
Zoja Valková, Nela Kurišová, Valentína Šoošová,  Ingrid 
Kurillová, Barbora Sanigová

Niečo o mede.
Byť zdravý je radosť žiť.

Zistilo sa, že bunky pečene dostatočne zásobené glykogé-
mom sú odolnejšie proti toxickým a iným
nepriaznivým vplyvom. Pretože med je produkt, ktorý 

možno použiť bez predbežného spracovania. Je veľmi vhodný 
pre dojčence pre jeho chutnosť, stráviteľnosť a lahodiacu hodno-
tu. Spotrebitelia u nás kupujú med väčšinou len pre jeho lieči-
vé účinky. Pričom zabúdajú na to, že med je predovšetkým pr-
votriednou potravinou. Kvitnúca rastlina nevytvára po celý čas 
kvitnutia rovnaké množstvo nektáru. 

Najviac nektáru poskytujú kvety v čase plného kvitnutia. Včela lie-
tavka zbiera nektár z kvetov alebo medovicu z kvetov a ihličia. Úlohou 
včiel pri tvorbe medu je okrem prinesenia slatiny  jej zahustenie.

Po prinesení nektáru do úľa preberajú v ňom chemické zmeny. 
Riedky nektár obsahuje mnoho sacharózy a málo jednoduchých 
cukrov, glukózy a brukózy. Postupne v plyvom včiel nastáva roz-
klad dvojcukru na jednotlivé cukry. Postupne ako med dozrieva, 
včely viečkujú medné bunky. Miešané medy majú vlastnosti kve-
tových i medovicových medov. Majú tmavšiu farbu ako kvetové 
medy. Zrelý med vytočený po znáške je tekutý. Vädšina  medov 
po určitom čase kryštalizuje, tvorí jemné alebo hrubé kryštáliky. 
Med sa stáva riedko kašovitým alebo sa kryštalizuje v celej hmo-
te, takže sa stáva až tuhým.

Cyprián Králik

Spomienka na rodný kraj

- Pod Čiernym Kameňom – je jedna dolina, v tej doline leží ne-
veľká dedina.

- Dedina má meno: „Liptovské Revúce“, z vrchov do nej prúdia 
potôčky zurčiace.

- A tie vyvierajú zo všetkých štyroch strán, tam ich nič nehatí, - 
tečú si bez zábran.

- Okolité hory – hole - lúky – stráne, máš radosť pri srdci – keď 
pozeráš na ne.

- Hory – stráne – lúky- tie ľudí živili, keď ich tvrdou prácou ťažko 
obrobili.

- Jačmeň – ovos – švábku- seno dorobili. Deťom od kravičiek 
mlieko nadojili.

- V potu tváre – ťažko, chlieb si dorábali „ Anjel pána:- všetci – 
tiež sa modlievali.

- Keď večer zvonov hlas horou sa ozýval, ako by jú „ Pán Boh 
rukami prikrýval.“

- Tu som sa narodil! Tu som aj vyrástol! Preto mi tento kraj ku 
srdcu prirástol.

- Spomínam na ľudí – zrak mám zaslzený- prosím ťa môj Bože:- 
Chráň kraj môj milený! 

Ján Paračka

Báseň ku Dňu matiek

Mame
Niekedy v tebe vidím dievčatko

s veľkou mašľou vo vlasoch
a ešte väčšími snami.
Chcela si byť s nami.

Vidím ťa,
ako nesieš venček osamelému hrobu 

maliara, čo nemal nikoho.
Tak veľmi ti ďakujem za neho.
Tak veľmi, ako on nemohol.

Ako sa smeješ vonku pred školou
s pohľadom, čo ladí s oblohou,

s kabátom, čo posiaty je hviezdami...
Všetko si to pamätám.

Bol pekný. Ako tvoje meno.
Volám sa po tebe, mami.

Dnes naoko v spŕške clivých viet
Spomínam v jeseni, v tme,

Na plač i zimu smutných období.
No tej už niet. Vidím tvoje pracovité ruky,

Čo odpustili svetu, že život bol krutý.
Keď ja odpúšťam, myslím na tú tvoju pieseň.

Vraj do kopca liezť je nezmyslom.
Niekedy volím cestu strmú. Samú.

Povedzte všetkým, vzácne je mať mamu.

Kristína Baluchová 



REČ 01|2015 5

Karneval

V tomto školskom roku sa uskutočnil 31.januára 2015 v KD 
Lipt.Revúcach. Hlavným organizátorom bolo združenie 
rodičov a Základná škola s materskou školou. Zabezpeče-

né bolo aj občerstvenie a hudba. Najkrajšie masky boli ocenené 
hodnotnými cenami, ktoré venovali sponzori. Aj ostatné masky 
boli odmenené  čokoládou a tombolovým lístkom. Na karnevale 
sa tradične zabavili aj rodičia so svojimi deťmi.

Šaliansky Maťko
22. ročník
13. januára sa na našej škole konalo školské kolo recitačnej súťaže 
Šaliansky Maťko. Na našej škole však nie 22. ročník, ale už pár ro-
kov sa žiaci pravidelne zapájajú do umeleckého prednesu povesti. 
Súťažilo sa v dvoch kategóriách 

I. kategória: 2. - 4. ročník
II. kategória: 5.- 7. ročník

Žiaci spolu s pani učiteľkami si pripravili zaujímavé ukážky rôz-
nych povestí, ktoré sa snažili čo najlepšie predniesť. Všetci súťa-
žiaci zvládli túto náročnú úlohu, víťazmi sa však stali len tí naj-
lepší.

Výsledky školského kola:

I. kategória (2.- 4. ročník)
1. miesto Lola Hudeková 4. ročník
2. miesto Gabriela Kutajová 2. ročník
3. miesto Ingrid Kurillová 3. ročník

II. kategória (5. -7. ročník)
1. miesto Dominika Dančeková 6.ročník
2. miesto Alex Janiga 6. ročník
3. miesto Nina Okáľová 5. ročník

MAREC – MESIAC KNIHY

„ Čítanie je pre dušu tým, čím je cvičenie pre telo.“
/ Sir Richard Steele /

Dňa 23. marca 2015 žiaci 
4.ročníka s pani učiteľ-
kou Vierou Filickou na-
vštívili Mestskú knižnicu 
v Ružomberku, a tiež 
GalériuĽ. Fullu. V kniž-
nici bola pre žiakov pri-
pravená beseda na tému: 
„ Otvor sa rozprávka,“ 
počas nej sa žiaci zozná-
mili s rozprávkovými 
knihami: Slovenské ľudo-
vé rozprávky, Rozpráv-
ky bratov Grimmovcov, 
Rozprávky pani husi, z 
ktorých im knihovníčky 
porozprávali zaujímavos-
ti o napísaných rozpráv-

kach. Žiaci sa dozvedeli, že vo viacerých rozprávkových knihách 
sa môže vyskytovať motív tej istej rozprávky s malými rozdielmi, 
ktoré mohli žiaci  postrehnúť. Spoznali najznámejších ilustráto-
rov ľudových rozprávok. 

Následne si potom žiaci  prezreli Galériu Ľudovíta Fullu - 
ilustrátora Slovenských ľudových rozprávok, a tiež jeho najzná-
mejšie obrazy. Zoznámili sa s jeho technikou maľby. Zaujímavý 
a dôkladný bol aj výklad k jednotlivým obrazom. Bola to vyda-
rená akcia a žiakom sa páčila, čo prejavovali  svojím prístupom a 
slušným správaním. Nakoniec si žiaci prezreli priestory, kde žil a 
tvoril akademický maliar Ľ. Fulla. Súčasťou tejto prehliadky boli 
aj historické fotografie rodinných príslušníkov.
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Outdoor klub Čierny 
Kameň

Po zime sa vám opäť ozývam z Outdoor klubu Čierny Ka-
meň. Zimná sezóna bola síce dlhá ale ubehla rýchlo. Vďa-
ka tomu že v januári napadlo vyhovujúce množstvo snehu 

a teplomery minimálne v horách ukazovali mínusové hodnoty, 
mohli sme sa pustiť do skialpinizmu, klasického lyžovania, zim-
ného lezenia a turistiky. Pri rozhodovaní kam sa   vydať na tu-
leních pásoch, najčastejšie vyhrávala naša Veľká Fatra, hlavne 
Kráľova studňa a Borišovská chata. Popri VF drali naši členovia 
pásy aj vo Vysokých Tatrách ( Kriváň, Žiarska dolina), Nízkych 
Tatrách ( hrebeňovka) a v Malej Fatre (Kubínska hoľa, oblasť Veľ-
kého malofatranského Kriváňa).

Čo sa týka zimného lezenia, tak to boli lokality : sev. strana 
Ďumbiera, sev. strany Plačlivého a Ostrého Roháča a cesty vo 
Furkotskej doline vo Vysokých Tatrách. Na spestrenie si boli 
chlapci zaliezť ľadopád v Kvačanoch.

V klasickom lyžovaní sa dalo vyžiť aj na našom Revúckom 
vleku, poprípade v blízkom okolí. Stav snehu bol priaznivý až do 
Veľkej noci. 

Počas zimy sme klasickou turistikou navštívili Veľký Rozsutec, 
Ostrý Roháč či Štrbský štít. Turistika v Tatrách naberá v zimnom 
období úplne iný charakter. Turistika je namáhavejšia, adrena-
línovejšia ale stále krásna. Tatry v tom období budia dojem, že 
dosahujú výšky Alpských velikánov.

Dúfam, že aj v nastávajúcom období sa budeme stretávať na 
horách v hojnom počte, poprípade s novými členmi.

Horám zdar!

Lyžiarsky výcvik

V dňoch 4.2. - 6.2., 9.2. a 10.2. sa naší žiaci 8. ročníka zú-
častnili Lyžiarskeho výcvikového kurzu, ktorý sa konal v 
lyžiarskom stredisku SKI FUNN Liptovské Revúce.

Žiaci si pod vedením inštruktorov Mgr. Márie Blchovej a Mgr. 
Ladlislava Šaffa osvojovali a zdokonaľovali techniku lyžovania.

Snehové podmienky a počasie boli výborné. Na záver si žiaci 
preverili svoje lyžiarske schopnosti v slalomovom preteku. Vý-
sledky súťaže boli nasledovné:

1. miesto Vanessa Eczetová
2. miesto Martin Horník
3. miesto Ján Chamaj

Narodenia:

Kubík Sebastián č. 634  /11.3.2015/

Gajdošová Sofia č. 362 / 14.3.2015/

Kurilla Filip č. 667  /18.3.2015/

Kutaj Matiáš č. 612 / 2.4.2015/

Mastišová  Melánia č. 231  / 29.4.2015/

Sobáše:

David Jureník a Anežka Dančeková  11.4.2015

Michal  Súnok a Miroslava Chamajová  23.5.2015

Vladimír Mraznica a Diana Hudeková  20.6.2015

Úmrtia:

Géci Ernest č. 148  /20.1.2015/

Jacková  Edita č.13  /9.5.2015/

Mastiš Jozef č. 575 / 18.5.2015/

Z našej matriky 2015

Oznam Tenisového klubu

Srdečne pozývame všetkých nových záujemcov – dospe-
lých, mládež, deti, rodiny , ktorí majú záujem o tenis na 
naše obecné tenisové ihriská. 

Ročný poplatok je 20 € u dospelého resp. 10 € u študentov a 
žiakov. V prípade odpracovania brigády  sa poplatok znižuje na 
polovicu. Hráčske preukazy na rok 2015 je možné si zakúpiť  u 
správcu tenisových ihrísk.

Vyskúšajte si túto peknú a zaujímavú hru a príďte medzi nás 
– budete vítaní.

Ďakujeme Obecnému úradu za pomoc pri príprave teniso-
vých ihrísk na nadchádzajúcu sezónu 2015.

Výbor Tenisového klubu
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Tabuľka - Bombovky - III. A trieda dospelí

Klub Z V R P Skóre Body + Body

1. Lipt. Revúce 16 13 0 3 41 : 20 39 15

2. Stankovany 16 11 2 3 32 : 19 35 11

3. Valaská Dubová 16 7 0 9 52 : 34 21 -3

4. Lipt. Osada 16 4 1 11 25 : 47 13 -11

5. Kalameny 16 3 1 12 21 : 51 10 -14

6. Bešeňová B 0 0 0 0 0 : 0 0 0

Dospelí: Zoznam hráčov ktorý 
odohrali v sezóne 2014-2015
Ján Mrviš, Tomáš Piliar, Peter Mesík, Miloš Gazdarica, 
Matej Saniga, Igor Kurilla, Vladimír Gazdarica, 
Michal Bedač, Branislav Kuriš, Peter Danček, Štefan 
Hudek,Tomáš Haríň, Tomáš Babiak, Martin Štípala, 
Jakub Šimrák, Tomáš Praženica, Peter Šooš, Dávid 
Jureník, Lukáš Jureník, Marek Praženica, Pavol 
Vanovčan, Jakub Kmeť, Ľubomír Chovanec, Alojz 
Saniga, Peter Saniga, Róbert Praženica, Martin Harín, 
Stanislav  Janek.

Najlepší  strelci gólov
V sezóne 2014-2015 : 
8.gólov - Igor Kurilla
8.gólov - Branislav Kuriš
7.gólov – Dávid Jureník

Tabuľka - I. A trieda žiaci

Klub Z V R P Skóre Body + Body

1. Ludrová 24 23 1 0 170 : 13 70 34

2. Bešeňová 24 18 3 3 123 : 20 57 21

3. Černová 24 16 0 8 98 : 44 48 12

4. Lipt. Lúžna 24 14 1 9 80 : 35 43 7

5. Ľubochňa 24 14 0 10 85 : 49 42 6

6. Lipt. Sliače 24 13 2 9 88 : 63 41 5

7. Lipt. Štiavnica 23 12 2 9 90 : 58 38 5

8. Lipt. Revúce 24 11 1 12 75 : 85 34 -2

9. Lúčky 24 9 4 11 39 : 45 31 -5

10. Likavka 24 6 2 16 38 : 91 20 -16

11. Lipt. Teplá 24 5 1 18 30 : 127 16 -20

12. Biely Potok 24 4 2 18 56 : 131 14 -22

13. Komjatná 23 0 1 22 14 : 225 1 -35

Žiaci:  Zoznam hráčov ktorý 
odohrali v sezóne 2014-2015
Dominik Zrubák, Patrik Kmeť, Martin Šimrák, 
Dávid Danček, Ema Mastišová, Dávid Králik, Matej 
Samolej, Marek Danček, Filip Mastiš, Róbert Jacko, 
Lukáš Gazdarica, Juraj Macík, Michal Korček, Andrej 
Gazdarica, Filip Valko, Adam Danček, Matúš Praženica, 
Patrik Cárach, Ľuboš Roštiak. Timotej Vanovčan, Filip 
Gazdarica, Lukáš Horník, Martin Horník

Najlepší  strelci gólov
V sezóne 2014-2015 : 
25.gólov-Patrik Kmeť
23. gólov- Dávid Danček
17. Gólov- Filip Mastiš



OSEMSMEROVKA - SUDOKU

V škole sa pýta učiteľka žiaka, Jakubko dostal si doma bitku za tú štvorku na vysvedčení?  Ani nie rodičia sa pri tom medzi sebou ....
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 /27. písmen 

T O R Z O Z CH E M I K P I O Š S H S A 
Á A E D D K A Ť Š I V S Ú C I T A L Š 
J A K N O Z A M A CH K N A N É R A E I 
V A O Š T CH E K Ý R A R A A A O L R S 
Z Ý R L A O B J A V I E O T K M Á P T 
A O D K T T CH O K O A N Í B A R A K R 
A N É A O R K A O P Z T M L U N S Š A 
K O R P J V R P R Á C A O M Z S A Ň N 
Ž A  T E L O I R B A K E K K A M V E A 
U O I T V V T A B S B O V A A O A K L 
T B Ý Š K C V J S U D A I O D C N G M 
U L R O U K J O R L R E S A L E Ú U P 
M Ú R Z A R A B A T I I L M A N D Ľ A 
A K V Á D O Z S É Á N S Č S H R T K P 
M Š K Á R A D T Ý N A C E N C Ú Ľ A O 
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